

写进工资集体协议

认可职工年资贡献

郓城 21 万职工每月都领“工龄红包”

已在 900 多家企业实行，职工流动性由 10%降到 3%

本报讯（记者丛民 通讯员张友申 张雨芹）山东省郓城县总工会在非公企业中推广工龄工资制度，并将其写进工资集体协议。目前，全县有 900 多家企业实行工龄工资制度，21 万多名职工享受“工龄红包”，月发放工龄工资总额超千万元。这一制度在为职工带来实惠的同时，也稳定了职工队伍，使职工的流动性由 10%降到 3%。

2015 年，郓城县总在走访、调查中发现非公企业职工跳槽现象频频发生，在摸清企业生产经营状况、职工工资水平及真实诉求后，决定在非公企业试点工龄工资制度，选择烟雾包装科技公司、郓城隆顺纺织公司、郓城

恒基工程机械公司等企业作为试点。县总根据不同行业、不同企业的实际情况，经过与企业行政、工会、职工代表多次协商，制定了企业工龄工资指导标准：职工在本企业每工作 1 年，月工资相应增加 10 元~200 元。

据了解，经过 1 年试点，郓城县总从 2016 年起，将工龄工资纳入工资集体协商范围，在全县所有非公企业推行工龄工资制度。作为试点企业，烟雾包装科技公司今年是第 3 次将工龄工资写进工资集体协议。今年 3 月签订的协议，再次约定职工工作每满 1 年每月增加 20 元~60 元，其中一线职工工作满 1 年每月增加工龄工资 20 元，满 5 年每月增加 100 元；中层领导每月 40 元，满 5 年每月增加 200 元；高层领导和技术人员每月 60 元，满 5 年每月增加 300 元，5 年封顶不再增加，目前有 300 名员工领取工龄工资。

“实行工龄工资，每个月能增加不少收入，现在愿意在一家企业工作，工作时间越长，工龄工资越多，很有奔头。”每月都能拿到 300 元工龄工资的烟雾公司注塑车间职工王冬梅高兴地说。

郓城县有着“酒类包装之都”之称，当地有 100 多家瓶盖生产企业，企业间竞争激烈，人员流动大。烟雾公司经历过无数次的同行“挖人”，推行工龄工资制度后，这一状况有了明显改观，该公司总经理张建彬告诉记者，“我们公司领取工龄工资的员工有 300 多人，尽管企业每年要为此多支出 30 多万元，但我认为这是一个双赢的选择。因为职工流动频繁，不仅给企业管理造成困难，而且企业所花费的招聘费、培训费等也不低于工龄工资的支出。”

“企业工会有理由也有责任参与、推动实行工龄工资。”作为 3 次工资集体协商的首席代表，烟雾公司工会主席孟繁林有自己的看法：“老职工熟悉企业的工序、岗位，对企业价值是不可估量的。工龄工资就是承认职工对企业所做的年资贡献，使职工对所在企业产生归属感。”

就集体协商与劳动争议调处

广东工会邀请各界人士建言献策

本报讯（实习生伍萍 记者叶小钟）日前，广东省总工会召开 2018 年广东工会集体协商与集体劳动争议调处研讨会，会议邀请广东各级人社部门、省企业联合会、企业负责人、地方法会和企业工会人员、劳动关系领域律师等人士，共同探讨工会集体协商与劳动争议调处的现状、经验做法以及对策建议等。会议提出，工会要根据职工需求建立多层次集体协商体系。

会议指出，在集体协商过程中，工会要积极引导员工，瞄准员工的福利、奖金、工资，以及企业制度的制订与修改等内容发力，协商

构建激励性薪酬福利体系。

会上，松下电子材料（广州）公司、理光高科技（深圳）公司等 11 家企业的行政负责人或工会主席，分享了企业工会开展工资集体协商的经验。

与会专家认为，企业工会要将协调劳动关系的触角深入到职工，重视协商前的调研，根据职工的需求调整集体协商方法和内容，完善政府、企业、工会的三方协调关系，将劳动关系矛盾化解在萌芽状态。同时，工会要合理引导职工的预期，根据当地经济发展的情况和企业现状做好协商工作。

讲述奋斗故事

传承劳模精神

上海虹口区三代劳模共话改革开放

本报讯（记者钱培坚 通讯员李岚）5 月 10 日，上海市虹口区总工会举行了以“风雨兼程 40 载，逐梦卓越新时代”为主题的“劳模话改革开放 40 周年主题系列活动”。虹口区主要领导人，各界劳模先进代表、基层工会代表、劳模代表近 200 人出席活动。

主题活动共分为“奉献、责任、征途”三大板块，以“老中青三代劳模对话，专家学者点评，共话改革开放”的现场访谈方式举行。通过全国劳模杨怀远、陆美红、胡蕴琪等人的经历，围绕“奉献”主题的一个个故事，以小见大，反映了改革开放的巨大变化和劳模的历史贡献。全国劳模袁立、上海市劳模郎金兰和王炜等围绕“责任”主题从自身职业生涯谈起，讲

述了投身改革开放和经济社会建设的难忘历程；三位青年劳模刘艳梅、洪亮、李俊围绕“征途”主题，与上海经济学会会长周振华现场互动，共同探讨新时代青年人如何传承老一辈劳模精神、如何在新时代作出新贡献。

会上，虹口区人大常委会副主任、区总工会主席胡军宣读了《虹口区获得全国五一劳动奖章、上海市五一劳动奖状（奖章）、工人先锋号表彰的名单》，现场进行了表彰颁奖。

当天，大众交通股份公司还与虹口区劳模协会签约，承诺为虹口区 70 岁以上劳模提供免费预约出租车上门接送服务；胡蕴琪全国劳模袁立、上海市劳模郎金兰和王炜等围绕“责任”主题从自身职业生涯谈起，讲

述了投身改革开放和经济社会建设的难忘历程；三位青年劳模刘艳梅、洪亮、李俊围绕“征途”主题，与上海经济学会会长周振华现场互动，共同探讨新时代青年人如何传承老一辈劳模精神、如何在新时代作出新贡献。

5 月 15 日，来自青海的女职工代表在朗诵《第一次背娘》，令现场观众潸然泪下。当日，由全国总工会女职工部、“书香三八”读书活动组委会联合举办的“书香三八·嘉年华”全国女职工读书成果展示活动在北京举办。此活动旨在展示女职工读书丰硕成果，推动女职工阅读活动有序深入开展。当日，在展示活动上，来自各行各业的女职工用诗歌、舞蹈、歌曲、情景剧等形式展现当代女职工风采。

本报实习生 王萌萌 摄

“书香三八·嘉年华”



持续开展工匠文化活动

开封加大工匠培养选树力度

本报讯（记者余嘉熙 通讯员王佳宁）近日，在河南省开封市文明办、市总工会等联合举办的“匠心筑梦、绽放汴梁”首届“开封工匠”颁奖盛典上，中国民间文艺家协会会员、河南省民间工艺美术大师张朝晖成为首批 30 名“开封工匠”之一。

据了解，张朝晖不仅创作了《百子图》《百

蝶图》等富有神韵的剪纸作品，还开创了一种新的剪纸艺术形式——四条屏。

“工匠是劳动群众的优秀代表和楷模。他们充分展示了新时期劳动者的时代风采和优秀品质。”开封市政协副主席、市总工会主席陶书杰告诉记者，2017 年，开封启动首届“开封工匠”评选，经过基层申报、资格审查、现场

考评、小组审定、社会公示等程序，30 名来自装备制造、建筑、纺织等行业的职工最终脱颖而出。

“荣誉称号意味着肯定。接下来，我将在技术创新领域刻苦钻研、精益求精，拿出‘开封工匠’的那股劲儿。”开封恒锐新金刚石制品公司高级技师顾亮如是说。他带领团队为金刚线设备国产化、程序开发升级等作出贡献。

除了评选表彰“开封工匠”，开封市还持

续开展工匠文化活动，编辑出版《开封工匠》，举办劳动技能竞赛，推进劳模（技能人才）创新工作室的建设，努力将工匠的培养选树和工匠精神的培育打造成工会工作的一大品牌。

承接了工会工友驿站的运营工作后，杨红翠和同事不断探索为职工提供“适销对路”的维权服务——

善于链接社会资源的社工

集，职工总量达 10 万余人。

2015 年 3 月 2 日，自称“喜欢做公益”的杨红翠，放弃了外资企业管理岗位的工作，以承接工会活动的社工身份加入新青工友驿站。面对刚成立的驿站，她一切从零开始。

“新青工业园有 70 多家企业，其中 60 多家成立了工会。我首先需要将这些企业工会主席、职工吸引到工友驿站来。”杨红翠提出设想后，就展开了行动。她印了 1 万份“需求调查”问卷，带着另外两名社工到一家家企业走访，邀请职工做问卷。

“工友驿站刚成立，要开展活动，需要先了解职工需求，例如他们希望开展什么活动，什么时间方便参与，希望以什么形式进行等。为及时了解职工需求变化，我们每半年开展一次需求调查。”杨红翠说。

整理问卷调查数据后，3 名工会社工把职工最喜欢的 3 项活动做成方案，递交到斗门区总工会，得到了区总批准。就这样，驿站建起了首期电脑培训班、瑜伽班和语言培训班。

据统计，截至目前，新青工友驿站开展培训活动 150 余场，受益职工有 1 万余人。在此过程中，杨红翠和其他两名社工也逐渐加深了对工会的了解，在上级工会指导下，成长为

工会专职社工。

善于链接社会资源

“我和孩子该怎么办？”去年 6 月的一天，一名陈姓女士来到新青工友驿站向工作人员求助。

从她的哭诉中，杨红翠得知了她的家庭困境：丈夫是快递员，两天前在送快递时猝死，他没有与公司签劳动合同，没有社保、医保，无法联系到企业负责人；孩子才上小学六年级，自己患有癌症，只能做临时工……

经调查核实后，杨红翠立即联系了一家企业发动爱心捐款，两天就帮陈女士筹到 35406.89 元善款，同时还找到一位爱心人士，将资助陈女士女儿读书直至大学毕业。此外，利用驿站资源免费为陈女士提供心理咨询辅导，帮她缓解悲伤和压力。

善于链接社会资源，是新青工友驿站的一大特点。

举办暑期“小候鸟”夏令营活动时，新青工友驿站通过链接社会资源，让电影院免费为外来务工子女提供了两个影厅看电影；游泳馆免费提供场地、教练和救生员，让孩子们学习游泳；请交警到驿站为孩子们讲解交通安全知识；请消防人员讲解消防安全知识……

采访中，杨红翠不时表示歉意后拿出手机回复微信信息。她告诉记者，她建了一个新青企业工会主席群，已有 98 名成员加入，平时大家会在微信群里沟通工作。驿站每个月还组织一次企业工会主席座谈会和拓展活动，大家互相了解需求，驿站借此及时掌握企业和职工动态。

新青工友驿站还拉来 43 名企业主管或经理担当活动“强力援助者”，此外，吸引企业在工友驿站注册了 6 支志愿服务队。目前驿站注册志愿者达 608 人，而平时常参与驿站活动的志愿者有 2000 多名。

“每个志愿者都有他自己的资源，我们要善于链接这些社会资源，通过撬动社会力量来服务职工。”杨红翠说。

珠海市总工会党组书记、常务副主席李奕权认为，工会要尽可能吸收表现优秀的企事业单位职工加入，同时，要加强专业性人才的培养。他表示，珠海市总将着力打造工会企业一线职工队伍，通过加强与工会积极分子的联系，将工会积极分子发展为企业或园区工会的中坚力量，从而达到源头治理劳动纠纷效果。

中国工运第 5 期要目

建功新时代 奋斗创未来

——在 2018 年庆祝“五一”国际劳动节暨“当好主人翁、建功新时代”劳动和技能竞赛推进大会上的讲话

……全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席 王东明

凝聚起新时代工人阶级的奋斗伟力

……全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记 李玉赋

以新时代大国工人形象在改革创新大潮中呈现磅礴朝气与力量……管延安

建设中国特色社会主义的伟大力量

——礼赞劳模精神、劳动精神、工匠精神……王瑞生

河南工会：为 5 万名劳模投保 50 亿元……河南省总工会

三次全国劳动大会 建全总、话初心……王永奎 戴文

工会信息第 10 期要目

人民英雄纪念碑揭幕 60 周年……冀 川

关于在对外交流交往中讲好中国工会、中国工人阶级故事的若干考思考

……中国劳动关系学院劳动关系与工会研究中心课题组

李大钊——伟大的赤色工运……豫 泰

“一五”期间召开的全国先进生产者代表会议……姚荣启

港口压船压出管理新体制……

——访原天津港务局……王 剑

从红楼到未名湖博雅塔……吴 语